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Esecutarea sentinţei Curţii ds casaţie.
In fine ministerul de interne 

s’a Indurat să execute după a 
proape 6 luni sentinţa înaltei 
Curţi de Casaţie din 2 Martie 
a. c. prin care se casează ho* 
tărârea Curţii de apel din Bra
şov şi, evocând fondul, a admis 
acţiunea în contecios anulând 
deciziunea Ministerului de inter
ne de sub nrul 25 981 C. din 
21 Sept. 1926 m enţinând în 
v igoare constitu irea prim ă 
a  consiliului efectuită la  12 
M artie 1926.

Esecutată la timp această ho
tărâre a celui mai înalt for jus
tiţiar al ţări, multe amărăciuni, 
multe frământări şi multe hotă
râri revoltătoare ale consiliului 
comunal constituit în mod ile
gal, s’ar fi putut evita sau cel 
puţin îndulci în cele 6 luni din 
urmă. Dar să trecem azi peste ele.

Credem că din acest prilej 
se impune o scurtă recapitulare 
a evenimentelor petrecute In 
jurul alegerii şi constituirii con
siliului Municipiului Braşov.

La 19 Februarie 1926, adecă 
acum 2V2 ani, a avut loc ale
gerea Consiliului comunal. Lista 
Partidului naţional-ţărănesc în
trunise, precum se ştie, 2508 
voturi fată de 3248 voturi întru
nite de blocul maghiaro-săsesc 
şi 423 voturi date pentru lista 
liberală. Opoziţia a obţinut astfel 
cincimea.

Prin deciziunea din 9 Mart'e 
1926 a Ministerului de Interne 
s’a confirmat alegerea Consiliu
lui comunal. La 12 Martie 1926 
se face constituirea noului con
siliu comuna], fiind propus în 
locul prim candidat la locul de 
primar, d l deputat dr. V oicu 
Niţescu întrunind 11 voturi iar 
ceilalţi doi consilieri minoritari 
propuşi pentru postul de primar, 
d-nii dr. K. Schnell şi dr. Szelle 
Bela întrunind câte 9 voturi. 
Constituirea fiind făcută în re
gulă, nu s ’a prezentat n ici o 
contestaţie.

Urmează 6 luni de tăcere 
mormântală din partea Ministru
lui de interne. Deşi legea deu- 
nificare administrativă prevede 
termeni scurte pentru executa
rea formalităţilor necesitate de 
funcţionarea normală a admi
nistraţiei, Ministerul de interne 
s’a pronunţat asupra constituire! 
deabia la 21 Septembrie 1928. 
anulând constituirea legală şi 
necontestată din 12 Martie. In 
ziua de 20 Noembrie 1926 a 
urmat apoi, cu tot apelul în curs 
înaintat in contra anulării primei 
constituiri, a doua constituire, 
când a fost proclamnt ales sin
gurul candidat octroat de guvern 
ca primar, d-1 Constantin Moga 
întrunind 27 voturi (23 minori
tare şi 4 româneşti). Membrii o- 
poziţiei în semn de protest au 
părăsit şedinţa, neluând parte 
la votare.

Iată pe scurt antecedenţele ho* 
tarârei înaltei Curţi de Casaţie. 
Prin intrarea în vigoare a pri
mei constituiri şi prin numirea

d*lui Dr. Schnell de primar con
ducerea primăriei se prezentă 
astăzi asifel:Primar Dr.C. Schnell, 
membrii în delegaţia permanen
tă d-nii Dr. Voicu Nitescv, Dr. 
Tiberiu. Bred Ceanu, M. Zerbes 
(sas) Dr. Szele Bela şi Szabo 
Beni (maghiari). Fostul primar 
Dr. Moga trece în rândul con* 
lierilor comunali s u p l e a n t fiind 
înlocuit de fostul prefect ave-

rescan Dr. Laţicu, care renun
ţase la mandatul de consiler în 
favorul fostului primar.

Atitudinea pe care o va lua 
conducerea organizaţiei P. N.-Ţ. 
din Braşov în faţa nouei situa- 
ţiuni se va fixa în zilele viitoare.

In orice caz punerea în apli
care — deşi foarte târziu — a 
hotărârei Cărţii de casaţie în
seamnă intrarea în legalitate şi ce 
priveşte constituirea Consiliului 
Municipiului Braşov, deşi firesc 
âr fi fost ca ministrul să nu
mească primar al Braşovului pe 
d-1 d r  Voicu Nifeseu, propus 
cu prilejul primei constituiri în 
primul loc şl întrunind cele mai 
multe voturi dintrei cei trei can
didaţi de primari propuşi spre 
aprobare.

0  mare descoperi i  d-lni Tires»

Cine minte?
Ministru liberal desavuat de oficiosul liberal.

Intr’un număr recent ziarul 
francez „Echo de Paris* publică 
dela corespondentul său din 
Bucureşti un articol, care cu 
prinde mai multe declaraţii ale 
d-lui ministru Duca asupra si 
tuaţiei din România.

In declaraţiile sale d-1 minis
tru de interne arată între altele 
că la noi nu se pune vre*o 
chestiune patriotică întru cât 
„şi d-sa ştie  că  opoziţia 
este  cu totul patriotică*...

Aşa glăsueşte d l ministru de 
interne pentru presa din Paris. 
Cu toate acestea, acasă în ţară, 
oficiosul guvernului nu slă
beşte deloc cu campania con
tra partidului naţional-ţărănesc, 
arătându-1 mai rău decât nepa
triot.

La întâmplare reproducem 
numai următoarele din ultimul 
număr al oficiosului liberal: 

Partidul naţional ţărănesc — 
spune „Viitorul* — e compusdin 
„oam eni cari s e  g ă se sc  în 
alianţă cu com uniştii ş i  în 
deplin acord  cu şovin iştii 
unguri ş i  R otherm erul lor*...

In acelaş număr al aceluiaşi 
ziar se mai spune despre par
tidul naţional-ţărănesc, că „are | 
angajam ente s c r is e  ş i , sem  
nate de d-1 Maniu să  ducă 
acţiuni p aralele  cu  elem en 
tele  extrem iste, ca ri urm ă 
re s c  dezorganizarea şi des- 
trăm area Statului rom ân ş i 
p rim esc fonduri ş i  in stru c
ţiuni dela Internaţionala a 
tre ia  dela M oscova*, 

întrebăm deci;
Minte d-1 ministru Duca când 

face declaraţii în presa franceză? 
Ori minte zi de zi oficiosul gu
vernului, care zilnic repetă acu
zaţiile de mai sus contra parti
dului naţional-ţărănesc ?

Fiindcă am dori şi noi să cu
noaştem ce este şi cum este par
tidul naţional-ţărănesc, — cerem 
viitorului să ne răspundă dacă 
minte d-1 ministru de interne şi 
informează falş presa streină? 
Ori să ne răspundă d-1 ministru 
Duca dacă oficiosul guvernului, 
compromite, prin astfel de afir- 
maţiuni, ţara şi pe un miniştru 
al ei, pe care-1 desavuează în 
felul arătat.

Căci — de încheiere :

D-1 ministru al internelor se 
lăuda odată şi ameninţa că va,lua 
cele mai severe măsuri în con
tra celor ce dau informaţii falşe 
despre situaţia din ţară!..

Care minte deci?
Căci, dacă am da dreptate 

şi oficiosului şi şi ministrului, 
ar trebui să admitem că şi „şo
viniştii unguri cu Rothermerul 
lor* sunt cei mai buni patrioţi 
români...

D l subsecretar de stat Tătă- 
rescu a ţinut zilele acestea la 
Cluj şi Sibiu conferinţe cu pre
fecţii judeţelor din Ardeal. Sco
pul — zice-se, pentru â se 
convinge personal şi a puneQîn 
cunoştinţă guvernul asupra si
tuaţiei din această parte a ţării.

Şi-a nimerit-o d-1 Guţă Tătă- 
rescu; Şi-a căutat pentru infor
maţie oamenii, cari l'8u lămurit 
beznă: pe prefecţii judeţelor!

Ori, — cu prea puţine escep- 
ţii! — prefecţii numiţi de ac
tualul guvern sunt prima pacoste 
a populaţiei. Lingăi politici, că
rora nu H se cere nici o răs
pundere şi nici o altă cunoş
tinţă, decât meritul de a urmări 
şi a persecuta tot ce nu este 
liberal.

E de prisos deci să mai ară
tăm ce însemnează o adminis
traţie aruncată în braţele astor- 
fel de persoane — slugi plecate 
şi supuse ale satrapilor, cari se 
numesc şefi de organizaţie ai 
partidului liberal.

Aţi văzut şi cunoaşteţi oa
menii, cari l-au lămurit pe d-1 
Guţă Tătărescu Ia Cluj şi la 
Sibiu ! !

Nu e mirare aşadară că d-1 
subsecretar de stat s-a reîntors 
la Bucureşti complect şi perfect 
lămurit de prefecţii Ardealului. 
S-a şi grăbit de altfel ca în- 
tr’un interview acordat „Viitoru-

In atenţiunea foştilor voluntari.

Se apropie ziua de 20 Sept.
Congresul „Asociaţiei inter

naţionale a foştilor luptători* a 
fost convocat — precum se ştie 
— pe ziua de 15 Sept. la Bu
cureşti. Delegaţii foştilor luptă
tori ai statelor aliate în războ
iul mondial: Franţa, Anglia, Ita
lia, America, Belgia, Cehoslova
cia, Iugoslavia şi Polonia, întru
niţi în congres la Bucureşti vor 
vizita în  ziua de 20 Sept. 
Braşovul, ca să ne cunoască 
mai de-aproape şi să petreacă 
câteva ceasuri în mijlocul po
porului nostru din Ardeal.

Ziua de 20 Septembrie va fi 
o zi mare şi frumoasă, va fi o 
zi istorică , când fraţii noştri de 
luptă de pe toate fronturile lu
mii îşi vor da întâlnire la Bra
şov cu fraţii lor de arme tomâni 
cari au jertfit peste 800.000 su
flete româneşti pentru izbânda 
comună.

Ziua aceasta se apropie tot 
mai mult Să fim pregătiţi pen
tru această primire. Organiza
ţiile foştilor voluntari din comu
nele judeţului Braşov şi judeţe
lor apropiate, în primul rând 
chemate să facă pregătirile la 
sate, să se pună fără zăbavă 
pe lucru, aşa cum li s’a spus la 
întrunirea delegaţilor din Braşov, 
ţinută la sfârşitul, lunei trecute. 
Guvernul, armata şi în genere 
toate autorităţile precum şf „As- 
fra* îşi vor da iot concursul lor, 
fiind vorba de-0 m oţe ' serbare  
rom âneasca i. Uniunea Ofiţerilor

de rezervă şi în retragere din 
Braşov Şe va întruni deaseme- 
nea peste câteva zile pentru a 
se sfătui asupra primirii foştilor 
luptători.

In unele sate din judeţ pre 
gătirile s’au şi început. Astfel a 
flăm că organizaţia foştilor vo
luntari din comuna Cristian a şi 
luat contact cu societăţile locale 
cu reuniunea femeilor, cu tine 
retul organizat în societatea Sf. 
Gheorghe, cu corul bisericesc 
etc.

Fraţii din Cristian vreau să se 
prezinte la primirea foştilor lup
tători în număr cât mai mare, 
formând un cortegiu, din care 
să facă parte orfanii şi vădu
vele de războiu, invalizii, foştii 
voluntari, un car ţărănesc tras 
de 4 boi, în care grupuri de fe
mei să reprezinte toate provin
ciile României întregite etc. etc.

Ne bucurăm de această fru
moasă iniţiativă a fraţilor din 
Cristian şi dorim ca pilda lor 
frumoasă să fie urmată de toate 
satele noastre.

Organizaţiile săteşti ale foşti
lor voluntari să se întrunească 
de urgenţă şi să facă pregătirile 
de lipsă. In curând delegaţii vor 
fi convocaţi din nou la Braşov, 
ca s& raporteze cele făcute şi 
de-a primi noui îndrumări.

Iui*, să ne spună rezultatul con
vingerilor d-sale personale asu
pra situaţiei în Ardeal.

D l subsecretar de stat, care 
totdeauna a fost departe de su
fletul poporului şi niciodată n-a 
căutat să se apropie de el, a 
aflat din gura prefecţilor adu
naţi la Cluj şi la Sibiu, un sin
gur lucru, dar unul singurel: că 
populaţia Ardealului întreagă 
—  afară numai de d l Maniu! -r- 
e contra politicei sălbatice a 
partidului naţional-ţărănesc şi 
că doreşte cu trup şi suflet să 
colaboreze alăturea de partidul 
liberal — de sine înţeles: şi cu 
d-1 Guţă Tătărescu! — la munca 
constructivă a statului.

S-a întors burduf de carte d-1 
Tătărescu din Ardeal la Bucu
reşti. Şi pentru ca să facă uriaşa 
constatare de mai sus, a ţinut 
conferinţe cu prefecţii la Cluj şi 
la Sibiu — o spune „Viitorul* — 
şi împreună cu d-1 R. Franaso- 
vici „au făcut amănunţite ins- 
pecţiuni în Banat şi Ardeal spre 
a se convinge personal şi a 
pune în cunoştinţă guvernul eu 
precizie asupra situaţiunei din 
aceste două părţi ale ţării*.

Aşadară, în două părţi de ţară 
ne-a lămurit cu precizie asupra 
situaţiei d-1 Tătărescu.

încă câteva inspecţii şi con
ferinţe şi prin celelalte părţi,— 
ş-apoi ne-am lămurit cu precizie 
asupra scopului conferinţelor 
şi ispecţiilor, care se fac pe 
cheltuiala şi spatele bietei ţări.

Dar ce să-i faci dacă „popu
laţia s-a săturat de politica „sel- 
batlcă* a partidului naţional-ţă
rănesc şi „doreşte să participe 
la munca constructivă* a d-lui 
Guţă Tătărescu, subsecretar de 
stat al ministerului de interne?!.»

Sic transit
Se împlinesc aproape doi ani decând 

un „fericit al zilei“ urca cu mari şi 
frumoase speranţe în viitor treptele 
Primăriei oraşului nostru, unde în 
faţa fotoliul de primar i se întinsese 
din partea guvernului o copioasă masă, 
cu „fripturi“ .

Doi ani de atunci, doi ani de feri
cire pentru cel ce ademenit de ochia- 
dele cântăreţului „Pătimirii noastre“, a 
dat cu piciorul unui trecut de conştiinţă 
pentru ca să se arunce în braţele vo- 
luptuoase ale favoritismului politic.

Şi’n acest răstimp actele primăriei 
au fost toate semnate cu iscălitura 
fericitului, care azi când pleacă dela 
Primărien’a prea lăsat nici o dovadă că 
doi ani de zile a condus ca primar 
ROMÂNacest post. Deşi multe se păţeau 
şi aşteptau cetăţenii români din partea 
d-salel

S ’a dus însă, să nu mai vorbim 
de el.

Eri, ziua fatală de glorios sfârşit, 
i-a căzut tn cap aceeaşi cărămidă, 
care turtise odată chipiul generalului, 
sub a Cărui cârmuire iîşi făcuse intra
rea triumfală la Primăria noastră.

Un MEMENTO pentru toţi cari, îm
bătaţi de glorii efemere, dispreţuesc 
cinstea ! . . . . . . . . . .  ■

SIC TRANSIT GLORIA...

i
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P o l i t ic a  d e  îm p ru m u t
— Urmare. —

După războiul mondial, aproa
pe toate statele cari au suferit 
direct sau indirect de pe urma 
războiului, încep o politică ex
trem de activă — de împrumu
turi. Normalizarea vieţei interne, 
refacerea cu orice sacrificii era 
ideia dominantă. Axa financiară 
fusese deplasată de război, şi 
până când înainte de război cre
ditorii cei mari erau Anglia, 
Franţa şi ^Germania; prin acu
mularea bogăţiilor în America 
Statele Unite devin creditorul 
cel mai mare al lumei. Dela răz
boi până astăzi datoriile înche
iate ating fantastica sumă de 
10—11 miliarde de dolari — 
cam* 2.000 miliarde lei. Toate 
Statele încheie împrumuturi, o- 
raşele, particularii toţi. Proble
ma împrumuturilor devine una 
din problemele capitale ale tim
purilor noastre — practic şi( te
oretic — se încheie şi se dis
cută. State învingătoare, state 
învinse, neutre, toate acţionează 
intensiv în această direcţie. Nor
malizarea devine o dogmă şi 
Statele care nu se supun aces-

de Mihail Popovici.

tui principiu sunt eliminate din 
comunitatea statelor civilizate. 
Singura Germania începând nu
mai dela planul Dawes din 1925 
contractează până astăzi împru
muturi de aproape 4 miliarde 
de dolari.

Iată un tablou al acestor îm
prumuturi.

Şi când urmărim această listă 
infinită de împrumuturi încheiate 
sub cele mai diverse condiţiuni 
începând cu cele mai avanta
joase, aproape identice cu cele 
antebelice şi terminând cu con- 
diţiuni extrem de oneroase cari 
nu au cruţat nici chiar vechea 
concepţie a suvernităţii naţio
nale, ne întrebăm cu mirare, 
unde este România? A eşit ea 
neştirbită din război, normaliza
tă, intactă, ba chiar sporită e- 
conomiceşte ?

Sunt două feluri de state. Sta
ta cari oferă credit şi state cari 
caută credit.

State de categoria întâia sunt 
acelea în care cetăţenii câştigă 
mai mult decât consumă, state 
cu nevoile de credit satisfăcute 
care caută pentru plusul de e-

conomii o rentabilitate mai ma
re decât aceea pe care o gă
sesc în interiorul ţărei. Acestea 
sunt, fie state agrare trecute de 
mult la o cultură intensivă, fie 
state comerciale sau industriale 
cari dispun de venituri mari. Sta
tele cari caută credit sunt mai 
ales statele agricole la începu
tul desvoltărei lor sau în epoca 
trecerei lor la o cultură inten
sivă, sau în epocile de trans
formare din state agrare în state 
industriale.

Necesitatea creditelor pentru 
aceste state este cuprinsă de 
însăşi logica economică. Ele 
caută credite în vremuri norma
le; ca exemplu poate servi chiar 
România dinainte de război, ca
re din timp în timp îşi caută 
credite externe cu o regularitate 
matematică.

Astfel România împrumută din 
anii 1864—1912 :
3.462.323.860 frcs, capital nomi
nal sau 3.165.101.700 trcs. capi
tal realizat. Din care sumă cam 
2/3 părţi este întrebuinţată pen
tru utilajul agricol iar restul pen
tru scopuri de deficite, şi dife
rite lucrări.

Iată cum România intră natu
ral în epoca ei de intensificare 
a culturei agricole şi de sfor
ţare de a-şi creia o industrie 
naţională în categoria statelor 
cari caută credit.

La intrarea României în raz- 
boiu această epocă nu fusese 
încheiată, iar după război ea de
vine şi mai caracteristică. Re
forma agrară, înfăptuirea ei com
plectă precum şi punerea ei în
treagă în valoare cerea capital 
şi credit. Numai această singură 
înfăptuire cerea enorme resurse 
băneşti. Dar toate consecinţele 
războiului? Dar refacerea de

FO;LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Oe-acunt zece ani

Amintiri din pribegie
— Urmare. —

18 M artie, Dum inecă. Azi 
a avut loc aici înmormântarea 
sărmanului Nicolae Nichitin, care 
a murit eri dimineaţă într’un 
spital din Elisabetgrad. Asupra 
lui a descărcat arma în 25 Febr. 
a. c. beţivanul Paul Pietraru. 
Acest criminal, dus fiind ia în
chisoare, a fost eliberat de bol
şevici, declarânduse, că şi el 
e bolşevic. Eri însă a fost a- 
restat din nou şi va fi dat pe 
mâna autorităţilor ucrainiene. 
Nefericitul Nichitin, — care e 
orfan de tată şi care era raze- 
mui mamei şi al frăţiorilor lui 
mititei, — e înmormântat tocmai 
azi, când se împlinesc patru 
săptămâni dela ziua, când a fost 
împuşcat. Pietraru, care în ziua’ 
de 26 Februarie a. c. în ge
nunchi în faţa sătenilor făcea 
promisiune solemnă, că nu mai 
bea rachiu nici odată, — eri, 
când a fost arestat din nou de 
sergenţi, 'a fost găsit beat. De 
abia sta în picioare. Spun acum 
sătenii, că în ziua de 26 Febr. 
a. c. când era să fie judecat de 
săteni acest Pietraru,. el aveafla 
îndemână pe rudeniile lui şi pe 
iovaieşii iui de beţie, cari a- 
veau revolvere ia ei şi ar fi îm
puşcat, pe ori-care ar fi îndrăz
nit să puie mâna pe Pietraru.

de Valeriu C rişan, preot

. Numai acum îmi pot explica
I nepăsarea şi cinismul, ce l ma

nifesta atunci Pietraru în faţa 
sătenilor. Nichitin a fost petre
cut pân la groapă de tofi con* 
sătenii lui, cari compătimeau pe 
acest tinăr, mort în floarea vieţii 
şi condamnau pe criminalul Pie* 
traru, suflet negru, care va purta 
ca o povară în toată viaţa lui 
stingerea vieţii unui suflet ne
vinovat.

20 Martie, Marţj. Azi am 
fost în Elisabetgrad cu familia 
mea, cu Aurel Şţefşnovici şi cu 
Nicoiâe Herjeu, proprietarul ca
sei, împreună cu familia Iui. 
Ne-am dus cu toţii la un foto
graf şi ne-am fotografiat îm
preună spre amintire d e . timpul 
petrecut în Rusia, în casa a* 
cestui Moldovean bun, cinstit 
şi ospitalier. După aceea ne*am 
dus la cafeneaua „Kievskaia* 
locul de întâlnire al Românilor 
refugiaţi. Aici am vorbit cu d l 
Cornel Pană. Dânsul ne spune, 
că d l Daşcu, care a fost dus 
la Odessa, eri s’a reîntors. In 
Odessa nu mai e nici consulul 
român, nici refugiaţi români. 
Ţoţi au plecat în România. Trenul 
circulă prin Rozdelnaia pân’ la 
Tiraspol, iar de aici trebue să 
mergi cu căruţa până în Ben- 
derul Basarabiei, iar din Ben- 
der poţi lua trenul spre Iaşi.

| D-l Pană ne mai spune, că a 
cerut 8 vagoane pentru noi re
fugiaţii români, spre a ne reîn
toarce în Moldova. Bani nu a 
putut primi de nicăirî, aşa că 
va trebui, ca fiecare din banii 
lui să-şi acopere cheltuelile de 
drum. Va fi greu I Aproape de 
două luni n’am mai primit nici 
un ajutor bănesc.

Mulţi dintre refugiaţi au fost 
siliţi să-şi vândă unele haine, 
pentru ca să-şi cumpere mân
care. Am văzut pe unul, care 
îşi vindea ceasul de aur— siţi- 
gurul obiect de valoare ce-’l 
mai avea — pentru* ca saşi 
cumpere alimente şi o haină 
călduroasă...

Am văzut prin oraş soldaţi 
germani din regimentul 224 inf. 
Pe cap poartă coif de metal. 
Se plimbă prin oraş în grupuri 
de câte doi-trei inşi şi spun, că 
să simt bine, ca Ia tei acasă. 
Prin piaţă admiră bogăţia ele 
alimente, lungile hale de came 
şi peşte; bulgării mari de unt, 
brânză şi spun cu admiraţie, că 
aici în Rusia e ţara Can nanului...

După amiazi germanii au în
gropat un ofiţer german, pe care 
I au găsit mort eri dimineaţă în 
piaţă. Unii spun, ca a fost asa
sinat de civili. „Tovarăşii* ruşi 
trec nepăsători pe lângă Nemţi, 
par’-că ar fi fost fraţi de cruce 
în toate timpurile. Rusia a fost 
o ţară bogată în oameni şi ali
mente, dar cu toate acestea a 
aruncat puşca jos şi a strigat: 
Jos războiul! S ’a lăpadat chiar 
şi de aliaţii ei şi a făcut „bru
derschaft* cu Neamţul. Roadele 
acestei atitudini azi Rusia le 
culege din belşug.

In ziarele de azi citesc, că 
Francezilor li s’au luai de cătră

vastărilor, înfiriparea gospodă
riilor distruse, normalizarea de 
tot soiul şi mai ales transfor
marea unei ţărişoare de aproxi
mativ 115.000 km. cu 8 milioane 
locuitori într’o ţară nouă de
294.000 km. p. cu 18.000.000 lo
cuitori ?

Coordonări, transformări poli
tice, economice, culturale, finan
ciare se puteau ele face fără 
credife mari? Evident că nu era 
suficient ca o minte normală să 
judece logic şi măsurile se im
puneau de sine în chip normal 
şi firesc.

Nu, noi n’am avui o politică 
de împrumuri tocmai în momen
tele cele mai grele ale vieţei 
noastre de stat. Orbirea a fost 
atât de mare încât pentru desa- 
gregarea şi desiluzia evidentă 
care se săiăşiuia în sufletele 
provinciilor se căutau fel de fel 
de explica|ii care mai de care 
mai fantastică şi perversă. Se  
acuza lumea de idei subversive 
şi anarhice, în loc să se recu
noască corect şi sincer enor
mele greşeli cari se făceau prin 
experimentarea unor principii e- 
conomice în contrazicere şi cu 
firea şi cu evoluţia istorică şi 
cu tot ce s’a creat normal şi în 
celelalte state.

— Va urma —

C onstrucţie de şo se le  
în  Ungaria.

Guvernul maghiar a alcătuit 
un vast program pentru con
strucţii de noui şosele. Progra
mul construcţiilor a şi fost pus 
în aplicare. Se va construi o re
ţea de 400 km. şosele. Guver
nul a asignat mai multe milioane 
pengő în vederea construcţiilor.

La noi ? I

Dela Direcţiunea Liceului , in -  
®drei Sagnna“ din Braşov.

— AVIZ. —

La liceul „Andrei Şagima* din 
Braşov înscrierile şi reînscrierile 
se fac între 1—3 Septemvrie.

Exam enele d e conaentâ  în ci. 
I-a şi de bursă între 5 —10 Sep
temvrie precum şi examenul de 
transiţie pt. absolvenţii cl. III.

Exam enele de corig nto, inte
grale la stat şi examenele par
ticulare între 5—15 Septemvrie,

înscrierile Ia examenele de 
bacalaureat a celor vechi până 
la 5 Septemvrie.

La 17 Septemvrie înscrierile 
elevilor cari au trecut examene 
între 5—15 Septemvrie în clasele 
respective sau la examenele de 
admitere în clasa V sau la exa
menul de transijie pentru cl. VIII.

Exam enul de tranziţie pentru 
c l  Vill dela 1 8 —21 Septembrie.

Exam enele de admttew in Cl 
V. dela 18 —21 Septembrie.

Exam m ele de bacalaureat în
tre 25 Septemvrie — 10 Oc
tombrie.

începerea cursurilor la 24 
Septemvrie.

Totodată se aduce la cunoş
tinţa celor interesaţi că Ia Liceul 
nostru sunt 10 burse vacante 
pentru fii de funcţionari şi plu
gari caii se iau prin concursul 
care se va fine la terminul fixât 
mai sus. Cererile însoţite de 
certificatul prin care se constată 
starea materială a părinţilor şi 
de situaţia clasei absolvite se 
vor înainta Direcţiunii până în 
ziua de 4 Septemvrie a. c.

Braşov , în 18 August 1928.
D irecţiunea.

Nemţi 70 de mii de prizonieri 
şi un bogat material de războiu 
şi că Germanii au trecut râul 
Somme şi înaintează încontinuu.

Azi în oraş am întâlnit pe 
stradă pe criminalul Pavel Pie
traru. Era liber. Beuse spirt de
naturat şi era beat de abia mai 
putea sta în picioare. Ei ne 
spune, că e  aici în „chiurma* 
(temniţă) — vorba vine — şi 
că mâine îi duc pe toţi în Tur* 
chestan. Fapt este, că vătăjeiul 
dela Primăria din Gruzskoe, în 
loc să-’i ducă la închisoare, 
s’au dus amândoi la vre o câr
ciumă din oraş şi s’au îmbăiat 
tun. Pietraru peste câteva zile 
va veni acasă şi va spune, că 
l-au eliberat autorităţile din oraş. 1 
E un iau, că poliţia ia sate o 
fac oameai din acelaşi sat. A* 
ceşti a nu respectă întotdeauna 
legea, ci sunt conduşi în unele 
cazuri de anumite interese, sau 
de anumite prietenii. Jandarme
ria rurală a fost desfiinţată de
odată cu detronarea regimului 
ţarist şi după familia ţarului 
primii, cari au avut de suferit 
de pe urma acestei schimbări, 
au fost jandarmii rurali, zbirii 
satelor şi ai populaţiei rurale.

Deodată cu arderea cadavrelor 
familiei ţarului sângeros şi fer’ 
de milă, a fost ars|şi deci a 
dispărut din Rusia şi cnutul tşi 
nagaica I Din cauza, că pentru 
menţinerea ordinei poliţaii sunt 
recrutaţi dintre săteni, Cari de 
multe ori apoi nu-şi fac datoria, 
începe a se lăţi din nou anar* 
hia şi asta cu atât mai mult, 
fiindcă s’au deschis uşile tem
niţelor şi tâlharii şi-au reluat 
vechile ior îndeletniciri.

Azi: după amiazi a fost adus 
în localul Primăriei de aici ca

davrul unui om, găsit pe mar
ginea liniei ferate dintre Şesta- 
covca şi oraş. Cadavrul zăcea 
acolo de vreo lună şi nare 
nici o haină pe el, decât o că
ni aş e. Asupra lui nu s’a găsit 
nici un act din care să se con
state cine e şi de unde e. In
0 falcă are o apertură, produsă 
de un glonţ de puşcă eşit prin 
ceafă. In spate are deasemenea 
vre o 12 aperfuri produse de 
cuţit şi o tăetură lunga Ia pi
ciorul drept. A fost mutilat în
grozitor şi apoi fiind desbrăcat 
de toate hainele, a fost aruncat 
jos din tren. A fost omorât de 
bolşevicii, cari acum vre o lună 
se plimbau pe aici cu trenurile. 
Identitatea acestui om nu s’a 
putut constata. Sătenii milostivi
1 au îmbrăcat, au cumpărat un 
sicriu şi va fi înmormântat mâine. 
Acasă poate îl aşteaptă soţia şi 
copiii, cari nu vor şi nici-odata 
unde este tatăl lor. Pe crucea, 
care va face umbră mormântu
lui acestui anonim, ce s ar pu
tea scrie altceva, decât că „a 
fost şi el în lumea aceasta pă
mânteană*...

— Va urma. —
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o Aflmlnistralia Bai DâMe l
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j j  \ oîteşte pentru Duminecă
q 26 Septembrie orele 3 p. m. q 
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Taina belşugului.
S  a ridicat recolta păioaselor. 

Şi ea este aşa cum o vedem : 
pe unele locuri mai bună, pe 
alte locuri mai slabă, dar în ori 
ce caz mai pe jos de toate aş* 
feptările noastre. Rugina şi-a 
făcut de cap şi anul acesta şi 
ne-a luat din bobul grâului o 
bună parte, lăsându-1 închircit 
şi slab în multe locuri. Şi în a* 
ceasta ispravă a fost ajutată şi 
de căldurile mari abătule peste 
câmpiile tarei ca un val de jă- 

. ratec care a pripit şi şiştăvit re* 
colta aşa de promiţătoare în 
belşug. Dar cum au fost, cum 
n-au fost, grânele s au secerat, 
clăile ca nişte mari grămezi de 
aur au acoperit câmpiile şi acum 

■j' maşinele treeră şi despărfesc 
1 boabele de pae şi pleavă.

. Datoria bunului plugar este 
ca numai decât după secetă să 
meargă plugul ca să întoarcă 
miriştea. Prin arătura asta, noi 
!>unem seminţele de buruieni sa 
încolţească şi când venim mai 
târziu cu a doua arătură, în 
toamnă, atunci stârpim buruie
nile răsărite, le băgăm sub 
brazdă şi nu mai pot scoate ca
pul în primăvară ca să ne strice 
semănăturile cele bune, pe cari 
‘ie vom face. Pe urmă arăturile 
acestea de întoarcere a mîriş- 
tei numai decât după secerat 
mai au şi folosul că usucă ră* 
dăcinele iele ale pirului, pală* 
midei şi altor :burueni, omoară 
seminţele boalelor, brazdele se 
prăjesc de razele soarelui şi 
dacă dă Dumnezeu ploi mai 
multe şi mai de vreme ca anul 
acesta, bulgării se fărâmă şi 
prin asta face ca a doua ară
tură să meargă mai uşor, iar 
brazda să curgă după plug ca 
pulberea.

Apoi în timpul cât stă pămân
tul nearat, el se înbogăţeşte în 
hrană bună pentru plantele ce

de Gh. I. Savin.

se vor semăna, soarele cu apa 
ploilor, cu miriştea ce-o băgăm 
sub brazdă, care putrezeşte şi 
adaugă la bogăţia pământului, 
lucrează şi adună materii hră
nitoare uşor de mistuit pentru 
plante. Cu a doua arătură din 
toamnă, pe care 'o lăsăm peste 
iarnă în brazdă crudă, pământul 
se îmbogăţeşte şi mai mult, 
strânge toată apa ploilor şi pe 
cea care rămâne din topirea 
zăpezilor ca un burete şi acolo 
toate alimentele se amestecă, se 
leagă unele cu altele ca într-o 
bună bucătărie pregătiud în fe
lul acesta un bun culcuş pentru 
sămânţa cea bună.

Printr-o astfel de lucrare apa 
. se păstrează mai bine în pă* 
1 mânt şi vedem acum câtă ne- 
i voe de apă avem noi în plugă- 

rie pe vremurile de secetă, care 
ne cearcă aproape în toti anii 
de după război.

întorsul miriştei îl fac toţi plu
garii luminaţi dela noi şi mai 
cu seamă din alte ţări şi folo
sul acestei lucrări se vede nu
mai decât când ne uităm la hol
dele semănate în arături de a- 
cestea, că sunt mai curate de 
buruieni, că sunt mai voinice, 
că sunt mai răbdătoare la boale 
şi mai bogate în recolte, faţă 
cu acelea semănate într-un câmp 
lucrat numai aşa de mântuială.

Cine vrea să aibă recoltă 
mare întoarce numai decât mi
riştea după secere, şi nu pen
tru semănături de grâu sau orz, 
ci pentru semănături de primă
vară, după ce în toamnă i au 
mai dat o arătură bună.

Taina belşugului stă în ară
tura cât mai deasa şi mai la 
timp dată pământului: întoarce
rea miriştei şi ogorul de toamnă.

Câmpul. * 1 2 3 4

In afenţiunea ţărănim ii noastre.

Şcoala de agricultură
din Mercurea-Ciucuiui.

La Şcoala de Agricultură din j 
Mercure-Ciucului, jud. Ciuc, Mi- j 
nistcrul Agriculturei şi Domenii- j 
lor a aprobat —  pe lanul şco
lar 1928;29 — 20 burse, dintre 
cari 15 sunt vacante. Pentru a 
ceste burse pot concura, fără 
deosebire de naţionalitate şi 
confesiune, băieţi bine 'desvol- 
taţi, sârguincioşi, sănătoşi, tari, 
cari au împlinit cel puţin 14§ani 
şi doresc a se instrui în toate 
famurile agriculturii.

Candidaţii sunt obligaţi a se 
supune unui examen de admi
tere din următoarele:

1. Scrierea şi citirea.
3. Aritmetica. C d e patru ope

raţiuni cu numere întregi şi ze
cimale. Măsurile de lungime, 
greutate şi capacitate. Monetele. 
Timpul. Regila de irei simplă, 
aflarea dobânzii, capitalului, tim
pului şi procentului.

3. Geometria. Despre punct,* 
linte, unghiuri, suprafeţe şi vo
lume. Aflarea suprafeţelor plane

cunoscute, triunghiu, patrulatere, 
poligoane. Lungimea circomfe- 
rinţei. Suprafaţa cercului. Măsu
rarea suprafeţelor prismei, cilin
drului, piramidei, conului, precum 
şi aflarea volumelor.

Cererea, scrisă de părinfele 
sau tutorele candidatului, se va 
trimite acestei şcoli până la  19 
Septem vrie 1928, însoţită de 
următoarele acte:

1. Extrasul de naştere.
2. Certificatul de vaccină.
3. Certificatul şcolar de cel

puţin 4 clase primare. (Candi
daţii cu o  mai mare pregătire 
şi cu un bun certificat vor avea 
întâietate). *

4. Certificat de apartinenfă.
Examenul de admitere se va

ţinea la 20 Septemvrie.
Elevii admişi vor avea în 

şcoală locuinţă, luminat, încăl
zit, hrană, .spălat şi în &caz de 
boală* medicamente.

Elevii cari nu vor reuşi Ia 
examen ca bursieri, se primesc

ca solvenţi. Taxa de solvă este 
de 3000 Lei anual.

Cii ocazia prezentării la exa
menul de admitere — deoarece 
candidaţii reuşiţi rămân la şco
ală — tofi candidaţii sunt da
tori să-şi aduci efectele prescrise 
de îmbrăcăminte 

Durata cursurilor teoretice şi 
practice este de 3 ani, după 
care elevii promovaţi sunt obli
gaţi a face practică încă un an 
şi jumătate, Ia o fermă a Sta
tului sau 1 an la o Şcoală de 
Agricultura, designată de Mi
nister.

După terminarea stagiului de 
practică, elevii îşi primesc fcer- 
fificatul de absolvire, în baza 
căruia pot fi:

La Şcolile de agricultură şi 
Fermele de model ale Statului: 
Grădinari, Economi, Magazi
neri, Şefi de cultură, Secretari, 
Contabili.

La Consideratele Agricole: 
Funcţionari specialişti, Şefi de 
cancelarie şi Agronomi Regio
nali, Agenfi la cultura tutunului, 
Şefi de depozit lâv R. M. S.

Conform art 53 din fegea 
pentru recrutarea armatei, eb* 
solvenţii Şcolilor de Agricultură 
fac serviciul militar cu termenul 
redus la un an.

Alte amănunte se pot afla la 
primăriile comunale şi deia di
recţiunea şcoale .

Direcţiunea Şcoalei de Agn- 
cultură Mer curea-CiuCidai.

P. S. Conform dispoziţ ilor ministe
riale ulterioare, elevii mai sunt obli
gaţi a depune suma de Lri. 1820 pen
tru a li se procura cuvertura şi efecte 
de pat uniforme.

înscrierea copsiior 
ta şcoalele primare

I
In conf. cu art» 27 ş ; 28 din j 

Regulamentul legii învăţămârr j 
tulul primar, am onoare .a a* j 
duce :a cunoştinţă părinţilor şi « 
tutorilor copiilor In %âisiă obli5 
gatorie pentru s oala primaiăi j 
din cuprinsul circumscripţiei 
şcolare Nr. 1 (B cşov Calat ), 
că înscrierile ia ş oala primară 
mixtă de stat Nr. 1 »Andrei 
Mureşianu* din Sin Pantofa* 
rilo? Nr. 3, se vor face între 
l— 10 Septemvrie a. c. orele
9— 12 a. m. 3—5 p. m., iar
cursurile vor începe la 15 Sept. 
(art 4 ). Conform art. 29 d n 
meniionctul regulament, părinţii 
care voiesc a da cornilor In
strucţiunea în familie sau insti
tute recunoscute de stat» sau 
la o şcoaîă din altă circum
scripţie şcolară, sunt datori ca, 
tot în eocea de înscriere, să 
depună la şcoala circumscrip 
tiei de care aparţin, o decla* 
raţie ser să, arătând institutul sau 
şcoala în ca^e vor învăţa co
piii sau că se instruesc în fa* 
m Le.

Contravenienţii vor fi emen* 
daţi conform legii învăţămân
tului primar»

Nr. 176. — 22 Aug. 1928.
Director,

Gh. D. Icnescu»

Primăria Baolclşialni Braşov.
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De vânzare
12 vagoane de vin alb ca lita te  supe« 
pioanâ dale II gnade în su s fi»anoo Gara 

Monteoru - Buzău.
Se vinde $8 pa fial cu vagonul pre| 

convenabil.
A se  ad resa

MIROEA CATUNEAMJ 
721 2— 2 B U Z Ă U .
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Publicaţiune

La cinematograful »Âstra* 
(Apollo) sunt de executat Iu* 
ciări de zidărie, pavaj şi tâm- 
plărie. Amatorii se vor adresa 
la biuroul cinematografului pena 
fru informatiuni.
754 1 —2 Administraţia*Q q  n a n f l  2 ucenice la plă- 

O u  b u l l l f l  pumăria * Vasilie 
Pitiş, Sir. Pe Tocile No. 67. 

1—3

De vânzare una casa cu 
trei camere, 

bucătărie şi dependinţe con
struite solid, cu o grădină în 
mărime de 2 holde, ambele imo- 
b le situate la stradă, Tocile, 
Valea Oului Nr. 4 Grădina fi* 
ind plană, bine închisă, cis* 
meaua de apă la poartă, foarte 
potrivită pentru clădire, cu deo- 
seb re proprie pentru zidirea u 
nui Sanatoriu sau vile pentru 
vară. Vânzarea se face din mâ
nă irberâ. Informatiuni la pro
prietarul sub adresa mai sus 
arătată. 669 7—0

Găsiţi vin biin şi feft n
lo

De închiriat

flu n i  naturi
Ş i

S T  E L I A li Í1COL lU
Strada Căpitanului No IA.

(TELEFON 256)

d e :
Drâgăşeni

Dealsi-Msre 
şl Qdobeşti 

VÂNZARE EN-GROS
2 ta a —o

Su cu rsala  Braşov.
S t r a d - a .  b o r t i i  I nT o .  ± 1 .

Librărie, P ap eiărie , D epozit de H ârtie. — A rticole 
de P ictură. — A rticole F o tog rafice . — G ram afoane 

>♦ „His M aşter’s  V o ice“ ş i  „C olum bia*.

PREŢURILE C ELE MAI EFTINE.

3  !
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>

No. 19358/1928.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, câ în z ua de 17 Sep* 
tern vrie a. c.: ora 9—î l  a, m.. 
se va ţine la serviciul econ- 
mic a! Primăriei o licitaţie pu
blică cu oferte s gîlate şi tim
brate în conformitate cu dispo- 
zijiunile legii asuma contabili* 
lăţii pub'ice Art. 72—83 pentru 
dem olarea  casei din V alea Mo
rilor c) No* 23 şi pentru vân
zarea  materialului.

La ofertă e de anexat o ga
ranţie de 2000 Lei.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la serviciul economic. 

Braşov, Ia 23 August 1928. , 
Primar: p. Secretar general: 

Dr. Moga. Enî• Socaciu•
752 1—2

Alviţă, cu alune, susaiu, 
figuri de tot felul, Lica 
după comandă şi (mai 
multe alte feluri. Pen
tru detailişti sub pre
ţul p ie ţii... Pentru an

grosişti ...

I -  I A Z  « t i  C
Târgul Catlor 15.

726 8—3 Ia chioşc.

■31

i A, , £ &  (

« A V I Z
I  HleiPe pentru marmeladă )  
g cumpătă delà 1 Sept. e. c. &

CHESS S. A, »
« BRAŞOV, I
d Sic*. Furcilor- No. 3 . |
I  755 l —l  ^
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P â F P O l o  pentru clădit casă 
1  u i  b v l v  ieftin de vânzare 
lângă gaia Bartolomeu. Infor- 
maţium la P. Stoica Sir. Bise
ricii Române 19. 606 8— 10

din familie bună 
se primesc la sa

lonul de modă « F a d o p a *  
Str. Orfan lor No« 7. 738 2 3

o casă po
trivită pentru 

diferite afaceri comerciale în 
Str. Principală No. 171, Dârste« 
Braşov informatiuni la proprie* 
tar: Dan il Martin înv. penz.

751 1 - 3

Se închiriază r / rc i6.
b'lul situat în Braşov» Str. Valea 
Morilor a) No 25 şi {compus 
din 3 camere, bucătărie, cămară 
s. c. 1. Având curte separată* 
grădină şi instalaţie electrică. 

750 2 - 5

J ţ  ţ f  | 2  Preparăm pen*
—..— ------- 1 tru ori şi ce
sistem de m aşini de treera f 
ori pentru cai şi dulapuri 
pentru ciururi. Pentru diferite 
sisteme avem şi gata.

FRAŢII TOTH
Braşov,

737 3 - 3  Str. Crucii No. 12.
~*****mmr» .iun » im i v aM — — W W W — W B B B w a i a H U

Licitaţiune
Reuniunea economică .din 

Scheiu.Braşov tine licitaţie pen
tru vinderea a 2 porci, în ziua 
de 28 Aug. a. c. ora 7 seara, 
la locuinţa d-lui 3 brigadir I. 
Lupşan, Str. Pajişte B  No. 40. 
Licitaţia se va face între mem
bri societăţii,
753 1 —1 Comitetul.

De vânzare “n)°c
dit casă (cca 6 8 0 □ ) în apro
pierea Pieţei Prundului. Locul 
se , aflăPe T ocile  Nr. 8 parţela L 
Informaţiuni Pe Tocile No. 9.

Primăria comunei Hăichln jad. 
__________ Braşov___________

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu

blică cum*că primăria comunei 
Hâlchiu, jud  îBreşov, aren
dează prin licitaţie ^publică, cu 
oferte închise, pe lângă respec
tarea condiţiunilor prescrise în 
art. 72—83 din legea contabili* 
tăţii pubiice în ziua de 27 
Octombrie 1928, la ora 2 p. m, 
la primăria comunală Hălchiu» 
cârciumile comunale: Restau
rantul de sub No* casei 3 4 6 ; 
birtul de sub No. casei 3 9 1 ; 
cantina de sub No. casei 181 
şi cârciuma Podul Bârser, pe 
timpul de 3 ani, adecă din 1 
Ianuarie 1929 până în 31 De
cembrie 1931.

Preţul de strigare:
Pentru Restaurantul No. 346, 

Lei 100 000.
Pentru birtul No* 391, Lei 

40000.
Pentru cantina No. 181» Lei

30000
Pentru birtul Podul Bârsei* 

Lei 20 000 
Vadiul 10%.
Condţiunfe s° pot vedea ia 

primăria comumlă.
Hâlchiu, la 18 August »1928,

Prim/vr:
753 1— 1 h Nicolaust*
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Un fond de b inefacere de 50.000 le i

îi |i s im ţii  m$
Din scrisoarea, pe care o publicăm 

mai în jos, se face dovada unui suflet 
omenesc, care ştie ce este şi simte cu 
toată inima 'valoarea celor dobâridite 
în şcoala unde şi-a făcut instrucţia şi 
educaţia, care este conştiu de ceea-ce 
face adevărata viaţă superioară ome
nească şi ftotodată dă şi dovada de 
legătura trainică şi yecinică cu părin
ţii săi. Toate acestea’se dovedesc prin 
fapta frumoasă, care face amintirea 
nemuritoare a sa cât şi a părinţilor săi.

Acesta este d- advocat ROMULUS 
OLTEAN din Sf. Gheorghe.

Exprimându-i cea mai călduroasă 
mulfămită şi recunoştinţă pentru da
nia cu care a sporit valoarea morală 
a  Liceului A. Şagnna, îl rugăm res
pectuos să ne erte că am ţinut de da
toria noastră, să-i reproducem aci scri
soarea ce urmează, ca un document 
preţios.

Mult stimate d le Director,
A trecut un şir lung de ani 

de când ca student al liceului 
•Andrei Şaguna" îmi încălzeam 
sufletul şi-mi luminam mintea la 
altarul [acestui focar al româ
nismului.

Erau vremuri grele pe atunci 
şi noi cei-ce porniserăm de prin 
satele noastre, aveam ^nevoie de 
curajul şi credinţa în a spera 
îg vremuri mai bune,

Acolo la liceul »Andrei Şa- 
gune" am învăţat să ne iubim 
mai mult Ţara şi Neamul. Am 
Învăţat sa pătrundem adânc ros
tul suferinţelor noastre naţionale, 
să ne facem 'o mândrie din ele 
şi din viaţă o luptă pentru drep
tate şi adevăr.

Azi când crezul nostru de a- 
dolescenţi şi apoi de oameni 
maturi s’a împlinit, idealul nostru 
naţional a evoluat. Avem nevoie 
de oameni cu suflet, cu vederi 
largi şi mai ales oameni cinstiţi 
cât mai mulţi.
, E,l§nţentul cinstei, adânc înră

dăcinai în conştiinţa Ardelenilor 
trebuie mult cultivat, ^fiindcă el 
constituie unu sau poate singu

rul din reverimehtele ţinui po
por, care în această privinţă 
trece printr’o criză de acută ne
bulozitate. Şi azi ca şi atunci 
greutăţi multe se pot opune vo
inţei cuiva de a se desăvârşi 
spiritualiceşte. Dacă nu i putem 
întrece, trebuie cei puţin să cău
tăm a ţine pas celorlalte nea
muri conlocuitoare, care cu stă
ruinţă susţin la şcoată pe lup
tătorii lor de mâne. De aceia 
azi aruncând o privire retros
pectivă asupra vieţii mele şi a 
celor 3 fraţi ai mei, pe care pă
rinţii noştri s’au zbătut să iie 
fină la învăţătură şi când după 
neîncetată muncă ne-am croit 
un rost în viaţă, am hotărât, ca 
în amintirea scumpilor mei pă
rinţi decedaţi să creiez un fond 
de Lei 50.000 (Cincizeci mii Ui), 
din â căror dobânzi să fie aju
tai, în fiecare an, la învăţătură 
un elev al liceului, »Andrei Şa
guna", care pe lângă inteligenţă 
dragoste de muncă şi un pu
ternic fond moral, să întruneas
că şi condiţiunea de a fi sărac 
şi vrednic de a fi ajutat.

Fondul se va numi: Fondul 
•Preot loan Oltean şi soţia născ. 
Zoe Petric". Suma de 50.000 
Lei se depune la ziua de azi 
la Banca »Albina" sucursala 
Braşov, iar libelul se încredin
ţează Onoratei Direcţiuni a li
ceului »Andrei Şaguna", pe care 
o rog a dispune conform dorinţei 
mele exprimate mai sus.

Primiţi Vă rog, Domnule Di
rector, asigurarea deosebitei me
le stiişe şi consideraţiuni.
Sft. G heorghe, la 17 Aug. 1928. 

ss. Dr. Rcm ulus O ltean,
advocat.

Braşov, în 24 August 1928.
Director: Secretar:

Dr. L Blaga. M areea D.

Chestiunea optanţilor.
U ngaria resp inge propune

rea  Rom âniei.

Budapesta, 23 (Rador). — 
Intr’o notă adresată guvernului 
ungar, guvernul român arată că 
propunerile concrete făcute de 
Un? aria, pentru deslegarea liti- 
giului optanţilor unguri, nu sunt 
proprii spre a duce la vre-un 
acord.

Propunerea făcută de d. Titu- 
lescu la 8 Iunie, ştabileşte limi
tele extreme ale punctului de 
vedere român, iar guvernul ro
mân n’ar putea, în nici un caz, 
să abandoneze principiile con

ţinute în acea notă. Dintre cele 
trei propuneri concreie, excluse 
se guvernul ungar, primele două 
teebue să fie excluse din cauza 
'principiilor cuprinse în ele, şi 
numai propunerea relativă la. o 
indemnizare prapiică ar putea 
forma obiectul unui schimb de 
vederi, care ar avea de scop 
găsirea vre’unei căi spre înţele
gere, şi a mijloacelor cari ar 
permite să se traducă într’o re
alizare imediată a drepturilor ce 
urmează a fi valorificate, într’o 
epocă mai îndepărtată. Guver
nul român aşteaptă, relativ la 
această chestiune, răspunsul Un
gariei.

nică orice nouă tentativă, cu 
atât mai mult cu cât ea nu răs
punde de loc la anumite puncte 
importante din propunerea un
gară, cum este de exemplu: co
laborarea unui membru neutru, 
ca şi a comitetului financiar al 
Consiliului Ligii Naţiunilor, etc. 
Dimpotrivă, nota română se spri
jină pe singurul punct relativ 
ia punerea în legătură a indem
nităţilor optanţilor cu problema 
reparaţiilor datorite de Ungaria.

Guvernul ungar, chiar în nota 
sa anterioară, a îndepărtat pe 
faţă posibilitatea stabilirii vre
unui rşport între indemnizare a 
optanţilor şi piaţa reparaţiilor, 
subliniind că şi Liga Naţiunilor 
în recomandările ei s’a ferit să 
facă vre-o legătură între aceste 
doiuă probleme, Guvernul ungar 
n’ar putea să-şi asume sarcina 
unor datorii, — pe care România 
şi-a luat-o, după intrarea în vi
goare a tratatului de pace — 
faţă de terţe persoane, chiar 
dacă acele persoaoe sunt cetă
ţeni unguri. Guvernul ungar re
gretă că fiindu-i astfel închisă 
calea concilierii, va trebui să 
continue să caute drepturile su
puşilor săi pe bazele juridice 
prevăzute încă deia început de 
tratatul de pace.

Cinema „Ast/a“  (Apollc)
C e  cuprinde n o te , Ungară.

Guvernul ungar, a răspuns azi 
la această- notă, expriţnanduşi 
regretul că gţiveţnul român n’a 
primit favorabil propunerile un
gare. Guvernul român a făcut 
astfel imposibilă întrunirea îm
puterniciţilor celor două ţari, de 
oarece a arătat în nota sa că 
o chestiune, sau parte din ea, 
este socotită ca exliţiă din dis
cuţie.

Răspunsul, ungar adaogă că 
guvernul roţnân, insistând asu
pra vechiului punct de vedere, 
indicat ca principiu, faca zadar-

825—27 August 
Senzaţie mondială
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TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU

Celebrul vaudevil ai lui Bach, 
realizat după «opereta lui 

H..Hirsch în 8 acte*
In rolul principal:

W . F ă « t e r t r ,  D . G r a l la ,  
H .Junkerrnann.

Afară de aceasta cel mai nou 
lila  Journal*

Marţ in 28 August

| ¥ A  cu tţA RRY  H A LM .
BRANISCE & COMP. BRAŞOV

Publicăm cu plăcere următoarea ru
găminte cătră onor. public braşovean, 
pe care dorim s’o vedem împlinită de 
cătră toţi Românii din Braşov:

Reuniunea Femeilor Române 
din Braşov-Şcheiu, în baza per
misiunii Ministerului Ocrotirilor 
Sociale, va cheta mâine, Du
m inecă în  26 c. la  b iserici, 
precum  şi pe străzi ş i în lo 
calurile publice, în folosu l 
»Monumentului E ro ilo r".

Cum ne găsim în preajma 
realizării acestui Monument, lu
crările pregătitoare fiind aproape 
terminate, pentruca să putem 
vedea în timpul cel mai scurt 
ridicat în faţa Liceului »Andrei 
Şaguna", un monument de re
cunoştinţă naţională şi de va
loare artistică, facem un căldu
ros apei cătră publicul braşo
vean, să primească cu bună
voinţă această chetă şi să con
tribue cu obolul său la înfăp
tuirea măreţului scop.

Să dovedim prin fapte că în 
inimile Braşovenilor palpită mai 
puternic ca ori unde sentimen
tul de recunoştinţă faţă de Eroii 
Neamului.

Com itetul Reun. Fem . 
Rom., B raşov  Şcheiu.

Go?na după Bălan.
Despre fiorosul bendit Bălan, 

presupusul autor al tripului asa
sinat din Codiea circulă de 2 
zile fel de fel de ştiri, ba că a 
fost văzut la Braşov, ba că şi-a 
făcut din nou apariţia la Codiea 
ba că se găşeşte actualmente 
pe la Odorheiu.

Alaltaeri seara populaţia din 
Codiea a fost din nou alarmată, 
că Bălan a fost văzut seara de 
o săsoaică în şura casei ei. Bă
lan, zărind pe femeia, care ţipa, 
a dispărut prin fundul grădinei. 
La alarma dată da femeie jan
darmii şi populaţia au înconju
rat casele şi grădinile din a- 
propiere, fără a da însă pe ban
dit Deşi femeia numită jură că 
l-a recunoscut pe Bălan după 
fotografia afişată în comună, se 
crede că fantezia escitatâ a făcut 
să confundă pe necunoscutul cu 
fiorosul bandit.

In Braşov şi pe la sate au 
fost arestate diferite persoane 
suspecte, dar li s’a dat drumul 
constatându-se identitatea lor.

Urmărirea tui Bălan continuă 
zi şi noapte dar fără rezultat 
până acum.

Saşii din Codiea au pus pen
tru prinderea lui Bălan un pre
miu de 50 000, ia care saşii din 
Cisnădie au mai adaus încă 
10,000 lei.

G0I4V0SARE
Com itetul Uniunii ofiţer, 

de rez. ş i în retr. se cţia  B ra 
şov, convoacă pe toţi membrii 
săi ia o adunare generală ex
traordinară, care va avea loc în 
ziua de 8 Sept. a. c. fora 16 la 
Cercul Militar Braşov.

La ordinea zilei este :
1. Pregătirea primirei congre

se şti lor Fidacului “(Federaţiunea 
internaţională a vechilor Com

batanţi) şi
2. înscrierea organizaţiei noas

tre în Legiunea Română. —LSunt 
rugaţi să ia parte la această a- 
dunăre generală extraordinară 
şi d-nii ofiţeri cari nu sunt mem
brii, dar .„doresc să se înscrie 
în Uniunea noastră.

Braşov , ta 23 Aug. 1928.
Comitetul.

.U n cu rs pregătitor de L 
latină va ţinea cu absolvenţii 
clasei VIII-a profesorul I. Odor, 
începând din ziua de Miercuri 
29 1. c. Informaţii se pot lua 
între orele 11—12 din zi la 
secretariatul liceului »dr. I. 
Meşotă*. 1—2

In consiliu l de m iniştri de 
alaltaseară ca ministru al arte
lor şi cultelor, Al. Lapedatu, a 
cerut şi consiliul a aprobat nu
mirea unei comisiuni, care să 
cerceteze şi să stabilească re- 
paratiUe, de care are nevoie  
catedrala dela A lbamţulic* spre 
a se aloca creditele necesare.

întrucât s’a constatat, că în 
ultimul timp, s’au săvârşit nere
guli şi abuzuri cu colectele de 
bani făcute, de persoane fără 
nici o calificare şi sub pretextul 
adunărei de fonduri pentru bi
serici, şcoli, societăţi de bine
facere, căminuri, jleagăne, azile, 
etc., guvernul a hotărât interzi
cerea  unor asem en ea  colecte si 
chete publice, în toate localită
ţile ţării, prevenind astfel şi pu
blicul de-a refuza obolul lui
unor asemenea întreprinderi •

j A urelia Vulcan ţ La înche
ierea ziarului aflăm trista ştire 
despre moartea venerabilei ma
troane române Aurelia Vulcan, 
sofia neuitatului preşedinte al 
»Fondului de teairu român" din 
Ardeal Iosif Vulcan. Dumnezeu 
s’o odihnească 1

Cununie. D-ra Filofteia Mo- 
doiu  din Braşov şi d l N lcu P im 
ciorescu  din Satulpng îşi vor 
serba cununia religioasă, mâine 
Duminecă, 26 August a. c . în 
biserica Sf. Adormiri din Satu
lung.

Felicitări.
•

F o ştii voluntari, cari au lup
tat pentru întregirea neamului, 
precum şi invalizii de războiu 
cari sunt de mai mulţi ani sta
biliţi în localilate şi în luna A- 
prilie 1925 au iscălit procese 
verbale de primirea loturilor de 
casă, întreabă autorităţile în 
drept că unde sunt acele loturi, 
deoarece nici până azi nu le-au 
primit, în vreme ce alţii, mai 
puţin îndreptăţiţi, şi au făcut 
case ba chiar şi vile pe cari 
apoi le-au dat în chirie ? Auto
rităţile în drept au cuvântul!

C oncertu l tenorului Ra- 
bega. Mâne Duminecă la ora 
11 a. m. are loc în Cinema 
•Modern" un concert al teno
rului Rabega.

M edicul prim ar Dr. Alfred 
Jekeiius s-a reîntors din călă
torie şi consultă zilnic deia 
10—12 a. m. şi dela 2—3 p. m. 
Strada Furculiţei Nr. 2.

•
Un cal murg fără stăpân 

s’a găsit în ziua de 10 August 
a. c. la gara  m are . Calul 
s ’a dat îa îngrijire dmlui Anm 
drei Gusbetht Str» d e  Mijloc 
106. Dacă proprietarul anima 
tutui nu se va prezenta până 
cel m ai târziu la 30 August a . c. 
calat va fi vândut prin licitaţie 
publică în baza Art. XII al leg i 
din 1894*
756 1—2 Primăria.

Din comuna
Turcheş

O delegaţie de fruntaşi din comnna 
Turcheş, prezentându-se iu localul re
dacţiei noastre ne-a rugat să aducem 
la cunoştinţa publică următoarele:

Dosarul de anchetă contra 
fosjtului ţiotar L Gligor, a fost 
depus la Prefectură eri 23 Au
gust a. c. printr’un curier spe
cial. Populaţia aşteaptă de la 
d-1 Prefect şi forul competent 
disciplinar, sancţiunile legale 
pentru mulţumirea generală.

Totodată roagă pe d-1 Prefect 
să ordone o anchetă specială 
pentru cenzurarea întregei ges
tiuni financiare dela 1 Novembre 
%922 până la suspendare de 
când numitul a funcţionat ca 
şotar în comuna Turcheş.

D ela P refectu ra  P o liţie i

infntiv
Furturi cu duiumul. In ziua 

de 23 August a. c. a fost sur
prins la închisoarea centrală din 
Braşov individul Serea Iosif o- 
riginar din Satu-Mare fost con
damnat un an şi 8 tuni pentru 
furi, care încerca să vândă nişte 
pieie pentru ghete provenită din 
furt.

Trimis Prefecturei Poliţiei pen
tru cercetare, s’a constatat că 
acest individ împreună cu tova
răşul său Ferencz Iosif au să
vârşit un furt de piele dintr’o  
prăvă'ie din Mercurea Ciuc. 
Afară de aceasta în Braşov s’a 
stabilit că a furat în noaptea 
de 22 23 August a. c. din pră
vălia lui Csazo Andras din str. 
Fântânei No. 39 12 perechi de 
ghete în valoare de 12.000 Lei, 
care au şi fost găsite.

Tot aceşti indivizi au mai să
vârşit 5 furturi în dauna lui 
Danciu Anton, Zeldel Gerhard* 
Horvaih Gheorghe. Beer Gustav 
şi Margareta Manto, toţi din 
Braşov. Cercetările continuă 
de către secţia penală din Pre
fectura Politiei pentru aflarea 
obiectelor, luându-se măsuri şi 
de arestarea tovarăşului său 
în Bucureşti.

— In ziua de 24 August a. c. 
a fost înaintată Parchetului Bra
şov individa Boda Agnes pen
tru faptul de furt în dauna avo- j 
catului Constantin Vtad. j

•
Razie. D-1 Prefect al Poliţiei 

Braşov, de acord cu Garnizoana 
Braşov au făcut o serie de ra
zii în cuprinsul oraşului Braşov I 
precum şi în periferiile Noua, 
Dârste, Stupini, Honterus, Varie 
şi Poiana. Nu s’a găsit nici un 
fel de indivizi suspecţi sau ur
măriţi, ceee-ce dovedeşte că 
oraşul este curăţit de asifel de 
oameni. Raziile mixte totuşi con
tinuă în fiecare noapte astfel că 
populaţia oraşului poate fi ii- : 
niştită.

înscrierile la
şco a la  prim ară de stat Nr. %, 
de b ăeţi din Braşov-Scheiu.

In baza art. 27 şi 28 din Re
gulamentul legii învăţământului 
primar, cu onoare se aduce la 
cunoştinţa părinţilor şi tutorilor 
copiilor în vârstă de şcoală din 
circumscripţia şcolară Nr. 2 (Bra
şov-Scheiu), că înscrierile Ja 
şcoala primară de stat Nr. 2 de 
băeţi din Strada Ecaterinei Nr.
23 a, se vor face în zilele de 
1—10 Sept. c. orele 8—12:
a. m., iar cursurile vor începe 
la 15 Sept a. c.

Cei cari nu vor satisface a- 
cestei îndatoriri, vor fi amendaţi 
conform art. 21 din legea învă
ţământului primar.

Nr. 182. — 25 August 1928 
Director 

N. Sfoicovici.
•

Cu prilejul publicării avizului 
de mai sus suntem în situaţia 
de-a anunţa pe părinţii băeţilor, 
cari cercetează şcoala primară 
de stat No. 2 de băeţi, că în 
urma asigurărilor primite din 
partea forurilor şcolare superi
oare, şcoala primară de stat 
No. 2 pentru b ăeţi din strada 
Ecaterinei urmează să funcţio
neze ca şi în trecut, adecă fără 
să se schimbe destinaţia loca
lului acestei şcoli transformăm 
du-se esclusiv în şcoală de fete, 
cum dispusese un ordin minis
terial.

Ş c o a la  de băeţi răm âne 
prin urm are ş i  pe m ai de
parte în  localu l din strada 
Ecaterin ei, sub conducerea 
d-lui d irector N. Stoicovici, 
unde părinţii sunt încunoştiin- 
ţaţi să-şi înscrie băeţii |

Redactor responzabil : VICTOR BRANISCE. 1


